

# Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.  
Fuera, trimestre, 4d., 3 pesetas.  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 31 de Mayo de 1905

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.  
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.  
Agencia de Cebrian y Comp.ª, Puertaferri, 18.

(De nuestro servicio especial)

## DESDE BERLÍN

SUMARIO: Liga naval alemana.—Telegrama de Guillermo II.—Comentarios.—Imposiciones imperiales.

Dentro de algunos días debe reunirse en Stuttgart un congreso de la Liga naval alemana. Pero un suceso reciente ha venido á demostrar que la Liga carece de finalidad práctica y de objeto determinado.

Dos generales de la Armada han presentado la dimisión de sus cargos en el comité organizador del Congreso. Esta actitud fué adoptada á consecuencia de haber recibido un sensacional despacho telegráfico. Su texto era el siguiente:

«El Emperador expresa su profunda desaprobación tanto por vuestro programa, como por el trabajo agitador á que os habéis entregado; no admite esa actividad, como tampoco la admiten varios miembros de la misma Liga, que por esta razón han presentado su dimisión. El Emperador desea que la agitación se limite en lo sucesivo á determinados puntos que se comprenden en el programa del Ministerio de Marina.»

Lo primero que se observa respecto del telegrama en tal forma redactado es que Guillermo II lo envía por iniciativa propia, tal vez en un momento de mal humor, sin valerse de intermediario. Habla el Emperador, no el canciller tomando su nombre, ni el jefe de un partido, deseoso de encauzar las corrientes de la opinión pública. Se notifica á los asociados, que todo empeño en discutir otros puntos del programa ha de considerarlo Guillermo II como una intrusión en el círculo supremo de sus facultades imperiales.

Pero lo más extraño del caso es que, con anterioridad, el Emperador había enviado á otro miembro de la Liga un telegrama en que decía precisamente lo contrario, esperando que los deseos de los asociados pudieran realizarse dentro del presente año.

En vista de esta palmaria contradicción, el Congreso naval era esperado como una buena oportunidad para hacer curiosas revelaciones, porque la intervención del Emperador ha disgustado á mucha gente; pero el asunto acaba de variar de aspecto, después de la visita que el príncipe de Selm-Hostmar, presidente de la Liga, ha hecho al Emperador en Wiesbaden. Después de esta conferencia, las dificultades parecen allanadas y la Liga queda en franquía para continuar su propaganda.

Suponen los maliciosos comentaristas, que el príncipe ha expuesto al soberano los peligros de su actitud.

Ahora se anuncia como probable que los generales dimisionarios vuelvan á ejercer sus funciones. El Emperador ha dicho y se ha contradicho, y finalmente se pronuncia en retirada ante los preparativos del

escándalo ocasionado por el examen de sus insinuaciones.

Pero en vano llegarán á figurarse los exaltados de la Liga que han conseguido un triunfo con esta retirada del coloso imperial.

La experiencia acredita que todos los actos realizados por Guillermo II están en armonía con su manera de ser, aspirando siempre á imponer la voluntad soberana.

En lo sucesivo la Liga naval discutirá y acordará lo que sea grato al Emperador.

Está sentado el precedente imperialista. Los asociados son ciudadanos libres, cuando cumplen la voluntad del soberano. Esta es la caricatura del régimen. Libertad imaginaria y tutela efectiva.

ARKEL.

Berlín 25 Mayo 1905.

## NOTAS PARISIENSES

### La eterna ley

«Habéis leído lo que dice el Dr. Metchnikoff, con motivo del proceso seguido á un pastelero por haber vendido pasteles de crema que han envenenado á 26 personas, de las cuales una ha muerto?»

Mr. Metchnikoff ha dicho: «El huevo puede ser tóxico en el vientre de la gallina; puede contener microbios antes de ser puesto.»

Otra causa de muerte que añadir á la colección. Continuamos así agitándonos en medio de los microbios que atacan nuestra vida: microbios de la leche, del agua, del huevo, fresas y ensaladas contaminadas por el estiércol, microbios de la carne, microbios del pato, microbios del beso... y otros muchos.

Y los sábios nos enseñan que nuestro organismo es un campo de batalla en donde microbios fagocitos y microbios leucocitos se entregan á luchas encarnizadas de que depende nuestra vida.

Sin embargo, está convenido que la creación es una obra admirable, que revela la sabiduría del Altísimo. ¡Pero hay que reconocer que tiene muy inútiles complicaciones!

Si, en efecto, no hubiese microbios encargados de destruirnos, no era preciso haber inventado otros encargados de defendernos. Eso sería una simplificación apreciable.

Un hecho me entristece: la vida se nos ofrece como no pudiendo perpetuarse sino con una condición: la de que los seres se batan y se devoren entre sí.

¿No han podido ser arregladas de otro modo las cosas?

Yo hago esta reflexión porque soy pacífico. El hombre, con razón, dice á su prójimo: Tratemos de entendernos para vivir lo menos mal posible. Y la Naturaleza responde brutalmente: No, batíos, destrozao, devorao los unos á los otros, como fagocitos y leucocitos. Esa es mi ley.

Eso es muy triste. Sólo queda una esperanza: los lobos y los fagocitos no se muerden entre ellos. Sin embargo, para los lobos, está demostrado que eso no ocurre sino cuando tienen otros seres vivos que comer. Para los fagocitos debe ocurrir lo mismo.

H. HARDUIN.

## El viaje del Rey

### EN FRANCIA

#### En la frontera

París, 30.—A las doce menos cuarto de la noche ha llegado á Hendaya el tren real, siendo saludado por las autoridades locales y los delegados del Gobierno francés.

Entre los numerosos personajes que aguardaban al Rey se contaban el teniente coronel Reibell, ayudante del Presidente de la República, quien saludó á S. M. en nombre de M. Loubet; el teniente coronel Echagüe, agregado á la embajada española; el teniente coronel de Cornulier-Luciniere, agregado militar de la embajada francesa en Madrid, y el inspector de la Compañía de ferro-carriles.

S. M. respondió al teniente coronel M. Reibell, agradeciendo el recuerdo de M. Loubet y dirigiendo halagüeñas frases á la nación francesa.

El 49 regimiento de infantería rindió al Rey de España los honores correspondientes.

Inmediatamente D. Alfonso tomó asiento en el tren presidencial compuesto de un gran furgón de equipajes, tres coches salones, dos coches corridos, dos sleeping-cars, un coche restaurant y otro furgón.

El departamento que ocupa el Rey comprende dos salones y un boudoir que está forrado de seda, el despacho, un dormitorio y la sala de baño.

D. Alfonso ha sido aclamadísimo, siendo vitoreado al partir el tren.

En Burdeos y en Poitiers se han renovado las aclamaciones.

### EN PARÍS

#### Por la mañana

París, 30.—Desde el amanecer reina inusitada animación en los boulevares, en los Campos Eliseos y en la Avenida del Bois de Boulogne, por donde debe pasar D. Alfonso al dirigirse al Quai d'Orsay.

En la rue de la Paix y en la Avenida de la Ópera se trabaja con febril actividad en los últimos detalles de la ornamentación.

El día es espléndido y el calor sofocante. Los rayos del sol lanzan destellos deslumbradores al chocar contra los dorados escudos colocados en los mástiles del arco de l'Étoile y de la plaza de la Concordia.

En la porte Maillot y en la avenue de la Grand Armee, Freilland y otras el gentío es enorme.

Los camelot pregonan fotografías con

los retratos de D. Alfonso y de M. Loubet que son agotados inmediatamente.

En el palacio de España de la rue Courcelles ondea el pabellón español, lo mismo que en el consulado y en diferentes hoteles propiedad de súbditos españoles. En el ministerio de Negocios Extranjeros se izará el pabellón de España á la llegada de Su Majestad.

A las nueve ha empezado el movimiento de tropas que han de formar la carrera y las que han de rendirle los honores en la Estación.

#### En la Estación

A la una tomó posiciones en el andén una compañía de infantería con bandera y música, llevando al frente su coronel.

Poco después llegaron el presidente de la República, los presidentes del Senado y de la Cámara popular, el presidente del Consejo, M. Rouvier, los ministros y subsecretarios, el gran canciller de la Legión de honor, el gobernador militar de París, el prefecto del Sena, el prefecto de policía M. Lapine, el alcalde y el presidente del consejo general.

Junto al andén se había situado la colonia española casi en masa, y en los alrededores de la estación la multitud de curiosos era enorme.

El tren real llegó á la estación del Bois á las 2 horas 55 minutos, siendo recibido con aclamaciones.

Desde la portezuela del coche S. M. saludaba sonriendo á la multitud que se apiñaba para verle.

D. Alfonso, que vestía uniforme de capitán general de media gala, saltó al andén seguido de los personajes que citamos en el telegrama anterior y además del general Debatisse, general del segundo cuerpo de ejército, del contralmirante Monceron, del barón de Courcel y de M. Pader, director accidental de la Compañía de Orleans, que se había unido á la comitiva en la estación de Aubrais.

El presidente de la República se adelantó, alargándole la mano á D. Alfonso, á quien abrazó, dirigiéndole frases de bienvenida, que contestó el Rey en correcto francés.

Después de un rato de descanso y previas las presentaciones oficiales, el Rey salió de la estación, tomando asiento en unión de M. Loubet en el coche á la Grand D'Aumont destinado al efecto.

Al coche real seguían diez laudeau conduciendo á las demás autoridades y multitud de coches particulares.

La multitud se empujaba para acercarse al coche régio, siendo inútiles los esfuerzos de los soldados para contenerla.

Desde la llegada del Czar á Palacio no se recuerda un entusiasmo tan delirante como el que siente el pueblo por el Sobrano español.

Los hoteles de la Avenida del Bois y de los Campos Eliseos tenían los balcones adornados y desde ellos multitud de señoras agitaban los pañuelos, mientras en los paseos laterales los espectadores daban gritos de ¡Viva D. Alfonso! ¡Viva España! ¡Viva Francia!

Frente al palacio del Quai d'Orsay el gentío se estrujaba materialmente.

D. Alfonso ha subido la escalera del ministerio, siendo conducido por M. Delcassé á sus habitaciones.

**Cambio de telegramas**

Al salir el Rey de la estación de Hendaya para París, envió á su augusta madre un expresivo telegrama que dice en síntesis:

«Al cruzar la frontera lo hago con un solo pensamiento y con el corazón puesto en la patria, por cuyos altos intereses velaré siempre.

Ruego á Dios que mis deberes de Rey y de representante del gran pueblo español no se aparten un momento de mi espíritu.»

En la estación citada recibió D. Alfonso un telegrama del Presidente de la República francesa que decía:

«Recibid, Señor, el saludo cordial de la República francesa que os desea todo género de prosperidades y se prepara á recibirlos como corresponde á V. M. y al gran pueblo de que sois jefe.»

D. Alfonso contestó con el siguiente:

«Os agradezco, señor presidente, con toda efusión el telegrama de bienvenida con que me favoreceis. Voy lleno de entusiasmo á conocer el pueblo francés, y os trasmito mi gratitud por las atenciones que desde el primer momento he recibido.»

Este telegrama fué transmitido momentos antes de ponerse el tren en marcha.

**Crónica**

¡La Ascensión! Hermoso día que, engalanado con las preesas de la primavera, evoca en nuestras almas el recuerdo de los días felices de la juventud; que vé llegar con anhelo ferviente para lucir sus veraniegas, las gentil y bella tortosina; que se surge formando la florida apoteosis de un misterio cristiano con toda la exuberante poesía de la antigua Hélade.

Allá en el fondo de nuestras memoranzas, cubierto con la ceniza de los años y de las desdichas, como una evocación consoladora, aparece la fiesta de la Ascensión, refulgente de luces, formando á su alrededor policromado nímbo todas las flores de nuestra huerta salpicadas con los rojos rubies de nuestros cerezos, mientras los jilgueros y ruiseñores parecen entonar con sus divinos jorgeos el himno de gratitud y amor que la naturaleza rebozante y fecunda eleva al Señor.

¡Hermoso día de la Ascensión! Como las almas que vagan eternamente por las desiertas playas de la tristeza, sentimos que nos envuelve el negro crespón de una miopía incurable, la miopía de la alegría y de la belleza; por eso, al recordar entre oleadas de amargura este día, vémosle por reflexión en el cristal de nuestros recuerdos y en los brillantes ojos de la juventud, que parecen abrirse más y más para aspirar esa hermosura sin par que en el día de mañana desbórdase por doquier, inundando con sus divinos efluvios el cielo y la tierra.

Anoche los municipales, sin duda cumpliendo las órdenes del alcalde, hacían bajar de las aceras de la calle y Plaza del Angel á los que en ellas se paraban y obligaban á circular ó disolverse á los grupos que se detenían en el arroyo.

Parécenos que para corregir un abuso cual es el que cometían ciertos desvergonzados insultando á las señoras, no debe exagerarse la nota cometiendo otro peor, con mayor motivo cuando esos mismos dependientes de la Alcaldía, tan celosos anoche en el cumplimiento de las disposiciones del alcalde, no veían ó no querían ver al mediodía que desde los balcones de la casa que habita dicha autoridad se sacudían las sábanas sobre los transeuntes.

En el Colegio que dirige la ilustrada profesora D.ª Teresa Picart celebróse ayer la fiesta de fin del Mes de María con el esplendor y la animación de todos los años.

Se recitaron preciosas poesías por las alumnas y representáronse también los apropósitos titulados «La fiesta del Colegio» y «La Hermosura del alma». En la lectura de las poesías, como en las representaciones, demostraron las alumnas su hermosa dicción, su aplicación y aprovechamiento. No hay que decir que todas fueron aplaudidísimas.

La concurrencia fué tan numerosa como escogida, pues asistieron al acto todas las familias de las alumnas y muchas otras que fueron invitadas á tan poética y simpática fiesta.

Terminada ésta, fueron obsequiados los asistentes con un espléndido refresco y las señoras y señoritas con preciosos ramos de flores.

A las muchas y muy expresivas felicitaciones que recibió la distinguida directora de aquel Colegio, D.ª Teresa Picart, unimos gustosos la nuestra.

Ayer hubo un pasillo cómico en el Juzgado municipal, digno de la música del maestro Caballero.

El alcalde denunció, como de costumbre, al Juzgado á un vecino, por haber desobedecido á un municipal que le pedía el nombre.

—¿Usted se negó á dar su nombre al dependiente de la Alcaldía?

—No, señor; yo le dí el nombre; pero no es culpa mía si el municipal es sordo como una tapia y no me entendió.

—¿Es V. sordo? le pregunta el juez al municipal que estaba presente.

—¿Qué dice V? le contesta éste acercando su oreja á la boca de la autoridad y recogiendo las ondas sonoras con la mano en forma de pabellón.

Los espectadores soltaron la carcajada y se acabó el juicio.

En el café «Nuevos Mundos», propiedad de nuestro particular amigo D. Felipe Subirats, situado en el Ensanche, esquina á la calle de Campomanes, encontrará el público desde mañana y toda la temporada un rico y variado surtido en refrescos propios de la estación, lo mismo que toda clase de helados, mantecados, horchatas, café helado, leche merengada y helada y toda clase de frutas.

Tenemos entendido que para el próximo eclipse total de sol que tendrá lugar en Agosto próximo son muchos los sábios que tienen anunciada su visita al famoso «Observatorio del Ebro», dirigido por los Rdos. Padres Jesuitas en Roquetas.

Para estudiar el fenómeno solar irán los jesuitas más ilustres que han dedicado preferentemente sus talentos á las investigaciones astronómicas y cosmológicas, procedentes de los Colegios que tiene la Compañía en Alemania, Francia, Portugal, Bélgica y otras naciones del continente europeo, con cuya cooperación podrá el Padre Cirera organizar un servicio completo de exploración científica, estudiando el eclipse desde todos sus puntos de vista y en la forma más amplia en que es posible hacerlo actualmente con arreglo á los más recientes adelantos.

Como resultaría imposible que los aparatos y pabellones situados en el «Observatorio del Ebro» fueran utilizados por todos los sábios que desearían ardientemente examinar desde aquel centro de observación el fenómeno solar, por toda la extensión de la faja proyectada en España se levantarán gran número de instalaciones; y, según hemos podido traslucir, para después del eclipse, y antes de dirigirse á su respectivo país, muchos extranjeros tienen anunciada su visita al «Observatorio».

Evidencia todo ello la grandísima importancia que para el mundo científico

reviste la obra llevada á cabo por los Padres Jesuitas en la ciudad de Roquetas.

Zaragoza al Mediterráneo.

Leemos en una revista de ferrocarriles:

«La primera concesión de este ferrocarril, cuya subasta está anunciada para el 21 de Agosto próximo, data nada menos que de 23 años, y acaso sea preciso esperar todavía más tiempo para ver realizada la línea si, desgraciadamente, no se presentase postor y hubiera necesidad de celebrar una segunda subasta después de gastar algunos meses en la obligación de expedienteo.

Dos son las líneas previstas, á partir de Alcañiz y en dirección al litoral: ésta de Puebla de Hija á Tortosa ó San Carlos de la Rápita, por Alcañiz, y la incluida en el plan de ferrocarriles secundarios, con garantía de interés por el Estado, de Alcañiz á Vinaroz.

Desde luego se comprende que será la preferida la de Puebla de Hija á Tortosa, no sólo por ser de ancho normal, sino por haber ya una sección construida y en explotación, además de otras importantes obras realizadas.

La línea incluida en el plan de ferrocarriles secundarios tiene mayor longitud que la que se va á subastar, es de vía estrecha y concurren en ella otras circunstancias que indudablemente imposibilitan su realización, al menos por muy largo tiempo.

Así, pues, no puede ejercer influencia en el sentido de retraer á los postores que piensen acudir á la subasta de la concesión de Zaragoza al Mediterráneo.»

A fin de evitar perjuicios y reclamaciones á los vecinos que expiden tarjetas postales, á continuación transcribimos los artículos referentes al particular contenidos en el Reglamento para el régimen y servicio de correos:

Artículo 20. Las tarjetas postales serán expedidas al descubierto. El anverso se destinará para la dirección, pero podrán consignarse en él el nombre y las señas del remitente por medio de timbre ú otro procedimiento tipográfico ó adhiriéndole una etiqueta, sin que en ningún caso el espacio ocupado con esta indicación exceda de cinco centímetros de largo por dos de ancho.

En el mismo anverso llevarán el título impreso de «Tarjeta postal» y sus dimensiones máximas serán de 14 centímetros de longitud por 9 de anchura.

No podrá adherirse á las tarjetas postales ningún objeto que no sean las etiquetas á que se refiere el párrafo primero de este artículo, ó los sellos necesarios para su franqueo.

Art. 21. Las tarjetas postales que no reúnan las condiciones expresadas en el artículo anterior se considerarán como cartas insuficientemente franqueadas.

Para aviso de los incautos, prevención de tantos infelices que diariamente abandonan nuestra región y otras de la Península en busca de suerte mejor que la que aquí les aguarda con las múltiples gabelas que como fosa abrumadora pesan sobre el agricultor, para desengaño de todos, ahí va un recorte de un periódico del Brasil, el «Diario de la Mancha», que dá bien pobre idea del porvenir que allí espera á los emigrantes españoles.

«Los infelices, deportados por el Gobierno á los pestilentes parajes del territorio del Acre,—dice—son víctimas de vergonzosa afrenta; al llegar allí son ignominiosamente vendidos por el encargado de procurarles colocación en los terrenos dedicados á la recolección de caucho.

Los compradores se disputan la mercancía que se cotiza de 50 á 100 pesetas por cabeza, como si se tratara de cerdos.

Ochenta pobres viejos, entre los cuales se hallaban algunos europeos, no obteniendo cotización en el nuevo mercado de car-

ne humana, por haber sido considerados inútiles para el penoso trabajo en aquellos hospitalarios parajes, fueron abandonados en desolado, donde murieron de hambre.»

A los agricultores de esta comarca no vacilamos en recomendarles el depósito de guanos y primeras materias que D. Enrique Nomen tiene en el arrabal de la Cruz, pues dicho señor puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París. Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

**RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTONINA ANTONIO OLLVERES VEASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA.**

**El Infalible estomacal**  
Véase el anuncio en la cuarta plana.

**Observaciones meteorológicas**  
tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. R. fuel Vilas.

Día 31 de Mayo de 1905

**Barómetro**

Máxima 760 Mínima 758 Oscilación 2.

**Termómetro**

Máxima 27 Mínima 16 Media 21'50.  
Evaporímetro 5'2.  
Pluviómetro 0'00.  
Estado del cielo Kumulos.  
Dirección de viento S. E.  
Termómetro seco 27.  
Id. húmedo 24.

El Alumno,  
**Paquito Aguilá.**  
El Alumno,  
**Pepito Rallo.**

**Seccion religiosa**

Jués, 1.º de Junio. ✕ La Ascensión del Señor. Santos Simeón, mr.; Pánfilo, presbítero; Inigo, ob., y Fortunato, mr., y Santa Bronca, virgen. **Viérnes, 2.** Santos Pedro, Marcelino y Erasmo, obs., y Juan de Ortega, y Santas Blandina y Albina, mártires.

**REMITIDO**

Tortosa 29 de Mayo 1905.

Sr. Director de LOS DEBATES.

Muy señor mio: En el número correspondiente al día 27 del periódico de su digna dirección, he leído una gaceta en que se hace mención del procedimiento curativo del reumatismo por el médico Sr. Rodriguez; y, como enfermo que he sido tratado por dicho procedimiento, puedo asegurar que á los cinco minutos de empezar á practicarle la cura dicho médico, desapareció todo dolor y me levanté de la cama, pudiendo andar perfectamente, después de varios días que estaba sin poder valerme; por lo cual ruego á V. publique esta carta en el periódico de su cargo, como confirmacion de la noticia publicada por éste y como testimonio de gratitud al Sr. Rodriguez.

De V. atto. S. S. y amigo Q. B. S. M.,  
JAIME CARRERAS.

**Seccion oficial**

**AVISO**

Se hace saber á todos los que tienen fincas en el término de Perelló, que desde el día 16 al 31 del actual se cobra el impuesto de Guardería rural y Caminos vecinales del corriente año y atrasos, en la calle del Temple (frente al Parque, casa

# TARJETAS POSTALES

Gran surtido  
Librería Biarnés

Bellaubi, depósito de guanos); advirtiéndose que pasado el plazo señalado se procederá contra los morosos por la vía de apremio con arreglo á Instrucción.

Tortosa 13 Mayo de 1905.—*El Recaudador*, LÁZARO PASTOR.

## Registro civil

DIA 30

Nacimientos

Teresa Colomines Tomás.  
Rosa Carmen Marsá Giné.

Defunciones

Ninguna.

Matrimonios

Juan Grau Queral con María de las Mercedes Segarra Bosch.

## Correo de Madrid

### La escuadra española

El proyecto de ley de fuerzas navales para 1906 confirma que la escuadra estará armada todo el año.

Compondrán la escuadra el «Pelayo», el «Carlos V», los cruceros «Cisneros», «Princesa de Asturias», «Río de la Plata», «Extremadura» y algunos torpederos.

Para las atenciones de la Armada se destinarán seis mil marineros y además seis mil soldados de infantería de marina.

### En casa de Silvela

Desde las siete de la mañana hasta las doce se han rezado misas en la capilla ardiente levantada en casa del Sr. Silvela. Religiosas de distintas comunidades han velado el cadáver.

A las siete y media ha celebrado un oficio el P. Nozaleda.

A todas las misas han asistido muchas señoras y gran número de personalidades políticas.

También han oído misas el jefe del Gobierno y los demás consejeros.

El Obispo de Madrid-Alcalá ha estado rezando un responso ante el cadáver.

A las once y media comenzaron a notarse en el cadáver síntomas de descomposición.

La viuda é hijos del Sr. Silvela no reciben, siendo los sobrinos y el Sr. Dato quienes atienden á los amigos que acuden á la casa.

### Pedidos de harina

En el ministerio de Hacienda se han recibido telegramas de los gobernadores de Córdoba, Jaén, Málaga y Sevilla y de los alcaldes de algunas poblaciones de las citadas provincias, haciéndose en ellos varios pedidos de harina en las condiciones ofrecidas por los fabricantes catalanes.

Los citados gobernadores piden otras aclaraciones respecto á la forma de hacerse los indicados pedidos.

La cantidad de harina reclamada es bastante considerable.

## DE LA GUERRA ÚLTIMO COMBATE NAVAL

**Detalles del desastre.—En Vladivostok.—Rodjestwensky herido**

Paris, 30.—El Gobierno japonés ha comunicado los siguientes detalles relativos al último combate entre las escuadras rusa y japonesa.

Los barcos japoneses rompieron el fuego al divisar la flota rusa, el sábado.

Por la noche funcionaron los torpederos, menudeando los ataques hasta el amanecer del domingo.

Entonces se generalizó la lucha que

duró todo el día. Por la noche hasta el amanecer del lunes los torpederos japoneses estuvieron funcionando.

Quando se declaró la derrota de los rusos, la persecución se hizo difícil por haber ganado la alta-mar el enemigo.

Durante el combate hizo un tiempo hermoso con mar gruesa.

Se confirman las pérdidas rusas ya telegrafadas.

Dícese que las pérdidas de los japoneses son insignificantes, y según despachos particulares de Shanghai, éstas se elevan á dos acorazados y cinco barcos más echados á pique.

—Las últimas noticias recibidas confirman que Rodjestwensky ha llegado á Vladivostok con sólo cuatro barcos.

El almirante ruso está herido por un casco de metralla.

**Las causas de la derrota.—La impericia rusa. Impopularidad de Rodjestwensky**

Paris, 30.—Llegan despachos diciendo que la principal causa de la derrota de los rusos ha sido la incapacidad absoluta de los jefes y la impericia de las tripulaciones.

Añádese que éstas hace algún tiempo se muestran hostiles á Rodjeswensky y que la impopularidad de éste, añadida al pánico general producido por los violentos y repetidos ataques del enemigo, motivaron la rendición de muchos buques de la flota rusa.

**Los torpederos.—Pérdidas japonesas considerables**

Paris, 30.—Confírmase que la táctica naval de Togo consistió en atacar simultáneamente á las dos columnas de la flota rusa, lanzando contra ella, según se asegura, 70 torpederos, de los que no quedaron á flote más que 10.

**Datos oficiales.—En el Almirantazgo ruso.—El «Browi»**

Paris, 30.—Despachos de San Petersburgo dicen que se ha recibido en el Almirantazgo ruso un telegrama dando cuenta de la pérdida de 20 buques rusos de los 40 que embocaron el estrecho de Corea.

Asegúrase que, además de los acorazados «Borodino» y «Orel», se fué á pique el buque almirante, en el que iba Rodjestwensky, el cual fué trasladado—herido de un casco de granada, como se ha dicho ya,—á bordo del cazatorpederos «Browi», en el que ha llegado á Vladivostok.

### La impresión en Rusia

Paris, 30.—La censura rusa impide la trasmisión de noticias destinadas al público. El rumor del desastre circula, sin embargo, notándose emoción pública extraordinaria. Las oficinas del Almirantazgo y del ministerio de Marina se ven atestadas de gentes que van en demanda de noticias. La reserva en los centros oficiales continúa siendo extremada.

E. Czar ha sido informado por un despacho de Vladivostok del combate y de su resultado.

### Los partes de Togo

Noticias de Shanghai

Paris, 30.—Los partes del almirante Togo comunicados por la Legación japonesa no dan cuenta detallada de pérdidas, diciendo que no podía hacerse público el resultado definitivo del combate hasta que haya terminado éste y transcurra algún tiempo.

Un telegrama de Shanghai dice que los japoneses sufrieron la pérdida de dos acorazados y la de otros cinco buques de guerra de gran porte.

### Muerte de Rodjestwensky

Paris, 30.—Se acaba de recibir un tele-

## CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

## CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

POR EL

## MÉDICO-OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

SE EXTRAEN CATARATAS Y PRACTICAN TODAS LAS OPERACIONES DE LOS OJOS

<b>PRECIO DE LOS OJOS</b>		MÉDICO	Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.
Primera visita . . . . .	2.50 ptas.		CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 6 A 8
Cada cura . . . . .	1.00 »		
Por 15 curas . . . . .	10.00 »		

Calle Lonja (orilla del río)—Pes de la Palla—TORTOSA

grama de Londres que dice que está confirmada oficialmente la muerte del almirante ruso Rodjestwensky, combatiendo, sin aceptar los ofrecimientos de los japoneses para que se rindiera.

### Más barcos á pique

Paris, 30.—Telegrafían de San Petersburgo que corre el rumor de que fueron á pique también los acorazados rusos «Souwaroff», «Oslawia» y «Sissoi Veliki», capturados por los japoneses.

Estos rumores han aumentado las malas impresiones que se tenían del combate.

### De Washington

Paris, 30.—Telegrafían de Washington que se sabe que el barco en que iba el almirante Rodjestwensky se fué á pique y que el jefe ruso fué trasladado á otro buque.

## A. TORT NICOLAU MÉDICO-CIRUJANO

Consulta gratuita de 9 á 10 de la mañana  
Mercaderes, 4, 2.º, TORTOSA

## PLATERIA Y RELOJERIA

DE

## VIDAL Y LOPEZ

Carbó, 21, TORTOSA

En esta casa encontrarán relojes de las mejores marcas, como son Longines, Valtam, Omega, Tavannes y otras muchas de gran precisión.

Completo surtido en pendientes, sortijas, aretes, soguillas y medallas en oro de ley. Especialidad de la casa en cadenas y dijes, enchapadas sobre oro de ley garantizadas por cinco años.

Gran surtido en relojes de pared, reguladores, despertadores con música, relojes de sobremesa y fantasía.

Además la casa cuenta con un taller especial para toda clase de composuras, tanto en Relojería como en Platería.

No comprar sin antes visitar nuestra casa.

Compra y venta de oro, plata, platino y pedrería fina.

## TRASLADO

D. Ricardo Domingo Ramírez, Procurador de los Tribunales, ha trasladado su habitación y despacho á la calle de Campomanes, esquina á la de la Estación, casa propiedad del Sr. Ferrús, 2.º, 1.ª planta, frente al café de D. Ramón Escudero.

## Aviso al público

### ULTIMOS DIAS DE LIQUIDACION

Gran rebaja en toda clase de calzado; liquidación abierta hasta fin de mes, para que todo el público pueda aprovechar la **ganga** del 50 por ciento de rebaja.

Aprovechad dicha **ganga**, pues no todos los días se halla quien regale el género.

### Calzado de todas clases

Calle de la Rosa, núm. 12—TORTOSA

## VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de **D. Emilio Nomen, San Blas, 26**, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blas 26, TORTOSA

## Instituto de vacunación

## Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los días festivos de 11 á 12 mañana  
VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero antidiftérico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

## Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niño

Angel, 16, pral.—TORTOSA

## Depósito de hielo

Único y exclusivo en esta ciudad de la fábrica de los Sres. V. Fuentes y C.ª, estará situado en la calle de San Pedro, núm. 16, á cargo de

Juan Castilla.

## FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

## Pedro Rico

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS  
á precios reducidos

Piano cruzado con marco de hierro y con pedal sordina.

Se garantiza su solidez y perfección.

Cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums á precios convencionales.

Calle GIL DE FEDERICH, 12 (Antes Ancha)

TORTOSA

## Para alquilar

## en San Carlos de la Rápita

Lo está un gran salón para café ó sea el mismo local que ocupó el antiguo *Café de Capará*, de aquella ciudad.

Para más detalles dirigirse á la imprenta de este periódico.

## FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

## JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 7

## BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 3

